

DOLENJSKE NOVICE

Dolenjske Novice izhajajo vsak četrtek; ako : : je ta dan praznik, dan poprej. : :

Cena jim je za celo leto 10 K, za pol leta 5 K. Naročnina : : za Nemčijo, Bosno in druge evropske države znaša 12.— K, za Ameriko 14.— K. : : List in oglasi se plačujejo naprej. : :

: Vse dopise, naročnino in oznanila : : sprejema tiskarna J. Krajec nasl. : :

Zborovanje zaupnikov Vseslovenske Ljudske Stranke.

Dne 16. januarja dopoldne se je vršilo v veliki dvorani hotela „Union“ v Ljubljani zborovanje zaupnikov V. L. S. Dasi so štajerski zaupniki zborovali na posebnem shodu v Celju in koroški v Pliberku, se je udeležilo zborovanja v Ljubljani do 1000 zaupnikov.

Že pred 10. uro dopoldne se je jela polniti velika unionska dvorana. Videli smo naše zveste pristaše z Gorenjskega, Notranjskega in Dolenjskega, med njimi mnogo zastopnikov okupiranih krajev. Ob 10. uri je bila dvorana polna, mnogi zastopniki so se morali zadovoljiti s stojiščem, drugi so zasedli galerije in balkon. Pri predsedstveni mizi so sedeli dosedanji načelnik stranke dr. Korošec, ob njem bivši državni poslanec Fon, dr. Lovro Pogačnik, prof. Bogumil Remec, posestnik Štrcin in tajnik SLS. Zabret.

Zborovanje stranke se je izvršilo v najlepšem redu in skladju, na shodu je vladala iskrena solidarnost vseh stanov in pokrajin. Zborovalci so z neutrudljivo pazljivostjo sledili izvajanjem govornikov in se živahno udeleževali debate.

Viharno pozdravljen je otvoril zborovanje predsednik V. L. S., ministrski podpredsednik dr. Korošec, z besedami:

Spoštovani zborovalci! Otvarjam zborovanje zaupnikov V. L. S., ki je bilo sklicano, da čujemo poročila o političnem položaju in da si začrtamo nove smeri za bodočnost. Vsled prometnih in drugih razmer nam ni bilo mogoče sklicati zborovanja zaupnikov iz vse Slovenije na isto mesto. Vse, ki so prihitali na ta shod, pozdravljam najiskrenejše! Za podpredsednika zborovanju predlagam dr. Lovra Pogačnika.

Predlog je bil z navdušenjem sprejet, nakar se je dr. Lovro Pogačnik zahvalil za izvolitev.

Na to je imel burno pozdravljen ministrski podpredsednik dr. Korošec obširen govor o političnem položaju. Glede zasedenih zemelj je naglašal: „Ako se nam ugrabi Goriška in Trst, potem naši delegatje na konferenci niso upravičeni podpisati miru, potem je njihova edina naloga, da pridejo takoj domov ter nam pomagajo organizirati mogočno iredentistično gibanje, ki Italiji ne bo dalo ne noč ne dan mfrno spat in počivati.“ — O Koroški je izjavil: „Kdorkoli sedaj izmed Nemcev in nemškutarjev vzdigne roko proti enemu našemu sobratu, njega si je treba dobro zapomniti za čase, ko bodo naši sodniki take javne zločince sodili z biči in škorpionji.“ — Glede Štajerske je rekel dr. Korošec: „Le zelena Štajerska z energičnim generalom Majstrom je dosedaj naše edino neskaljeno veselje. Dal Bog, da bi tako ostalo in da bi se srečno in brez krvi izvršila kmalu tudi osvoboditev naše ogrske Slovenije.“ — Povdarjajoč, da je prva naša dolžnost, da ohranimo mir in red, je izjavil: „Vsak, kdor sedaj dela na nered, kdor hujska na nemire, kdor rovavi proti obstoječim oblastim, on je sovražnik naše mlade, še nedograjene Jugoslavije.“ — O koaliciji slovenskih strank je podal ta le program strankarske zveze: „Najintenzivnejše delovanje za osvoboditev okupiranih delov Kranjske, Goriške, Trsta in Istre in da se dobi pravična meja na Koroškem, Štajerskem in Ogrskem.“ — Vzdrževanje reda in miru v državi. — Konsolidacija države SHS na zunaj in znotraj. — Redna prehrana ljudstva. — Vlada naj podpira stremenje, da se iz države SHS stvari čimprej dejanska narodno-gospodarska enota, da se odpravijo izrodki vojnega gospodarstva in naj najodločneje nastopa proti oduševanju v vsaki obliki. — Vpelje naj se splošna in enaka volilna pravica po proporciji za vsa zastopstva, tudi za ženske. — Odprava vseh socialnih krivic.“ Koncem svojega govora je dr. Korošec izrazil željo, da bi se vsi kmetje širne Jugoslavije združili v zajedničko organizacijo.

Na predlog predsednika dr. Lovra Pogačnika je zbor izrekel dr. Korošcu

zahvalo za njegovo uspešno delovanje in neomejeno zaupanje.

Nato so govorili zastopnik goriških Slovencev Fon, predsednik Narodne vlade Josip Pogačnik in poverjenik za notranja dela dr. Janko Brejce, ki je med drugim rekel: „Mi moramo svoje mišljenje glede svobode revidirati v toliko, da vemo, da se svoboda in red ne izključujeta, da se izpopolnjujeta. Svoboda brez reda je anarhija... Dualizem, ki danes obstoja med Slovensko in Hrvatsko, se mora odstraniti. Mi živimo danes napram Hrvatski v istih razmerah, kot je prej stara Avstrija z Ogrsko. Prej smo imeli eno državo, pa so Ogrji odirali Avstrijo, kakor odirajo nas danes hrvatski židje. Ako imamo skupno streho, moramo imeti tudi skupno mizo.“

O reviziji strankinega programa je poročal prof. Bogumil Remec. Nasvetovane resolucije so bile sprejete, na kar je bilo izvoljeno novo načelstvo ter zastopniki v Državno veče in pokrajinski zbor.

Za predsednika V. L. S. je bil z velikim navdušenjem zopet izvoljen g. dr. Anton Korošec; za podpredsednika g. prof. Bogumil Remec; posestn. Brodar, Josip Gostinčar in Ivan Ogrin kot zastopniki vseh stanov.

Napredek v kmetijstvu po vojni.

Vojna nam je najbolj pokazala, kako važen da je kmetijski stan za državo. Ako je bil važen za propadlo Avstrijo, tembolj važen je za našo novo državo Jugoslavijo, koje prebivalstvo je po večini kmečko.

Naloga vseh merodajnih činiteljev bodi torej, da se kmetijstvo vsestransko povzdigne. Povzdigniti bo treba pred vsem splošno in strokovno izobrazbo kmetijskega prebivalstva. Dobri temelj se dobi le na dobri ljudski šoli. Ljudska šola ni kmetu v breme, ampak je njemu v največjo pomoč, ker dobi v njej kmečki naraščaj prvo izobrazbo, ki je podlaga njegovi inteligenci. Da bo ta izobrazba zares temeljita, na to je treba z vsa silo delovati.

Kmečki sin naj dobi nadaljno izobrazbo v strokovni kmetijski šoli. Majhnemu po-

sestniku bo zadostovalo, da se izobrazuje potom raznih kmetijskih tečajev, večji posestniki pa naj izobrazujejo svoje sinove v kmetijskih šolah. Brez strokovne izobrazbe napreden kmetovalec danes ne more več izhajati. Kmetijstvo ni več obrt, kmetijstvo je veda. Vsakemu naprednemu kmetovalcu je treba znati, kaj je zemlja, kako je sestavljena, katerih snovi se s poljskimi pridelki iz nje najhitreje izčrpa in kako je teh na najbolj gospodarski način zopet nadomestiti. Treba mu je tedaj tudi znati, kako se rastline razvijajo, od katerih činiteljev odvisi njih razvoj, in s čim se lahko njih razvoj do popolnosti pospeši.

Pa tudi racijonelno izkoriščanje rastlinskih pridelkov je važno, bodisi v direktni porabi za hrano, bodisi v živinoreji, v vinogradništvu, v sadjarstvu in drugih panogah kmetijstva. Treba pa je pred vsem pridevanje pomnožiti. To se da doseči v prvi vrsti z zboljšanjem zemlje, s pravilnim obdelovanjem in s pravilnim, racijonelnim gnojenjem. Zboljšanje zemlje in nje pravilno obdelovanje še daleč pri nas ni doseglo tiste stopnje, ki jo zahteva umno kmetijstvo.

Poglejmo le, koliko je pri nas še močvirnega ali kmetijsko ne uporabljenega sveta. In vendar bi se dalo, zlasti z združenimi močmi in s pametno uredbo, v tem oziru veliko zboljšati. Ta naloga pripade kmetovalcem samim, njih strokovnim organizacijam in občinam, ki jih bo v tem delu država gotovo iz vseh sil podpirala.

Tudi obdelovanje zemlje je pri nas še zelo primitivno. Poglejmo le, kako plitvo se pri nas še orje in kako površno se še orje. Mnogi gospodar pred zimo njive niti ne spraši. Kako naj taka zemlja potem primerno rodi. Naše zemlje po večini niso slabe, pač pa so slabo obdelane in slabo izgnojene. Vsak vinogradnik dobro ve, kako zboljša zemljo rigolanje. V rigolanem svetu raste ne samo trta dobro, ampak tudi zelje, fižol in vse, kar se v njo posadi. Ravnotako na globoko zorani njivi vsi pridelki boljše uspevajo kakor na plitvo zorani. In vendar se dobe pri nas gospodarji, ki celo življenje svoje njive ne zorjejo bolj globoko kakor na širino dlani. Poglejmo

Zgodovina

franciškanskega samostana in cerkve v Novem mestu.

Sestavil P. Alfonz Furlan.

Ko so odločili novomeški samostan za redovno šolo filozofije, za današnji sedmi in osmi razred gimnazije, potrebno je bilo misliti za primeren kraj za šole in primerno knjižnico. P. Bernardin Gregorič bi rad kupil sosedno hišo z vrtom in narediti spodaj tri sobe za ljudsko šolo, katero so že takrat želeli meščani; zgoraj pa sobe za filozofijo in knjižnico. Mestni očetje so zahtevali za to hišo visok znesek, katerega bi moral samostan dajati mestu vsako leto. Predstojnik ni hotel naložiti tega bremena samostanu in je zato sezidal poslopje za filozofijo nad samostansko drvarnico, vrtna vrata z letnico 1696. so prenesli pod te nove šole na ulico, ki še sedaj stoji. Letnica na teh vratih bi morala biti 1723. Ta pogrešek so mestni očetje spoznali leta 1746., ko so morali pripraviti poslopje za gimnazijo. (Chron. I. pag. 383.) S tem delom je samostansko po-

(4) slopje končano; pozneje so samo prezidavali sobe, kakor se je bolje zdelo predstojnikom.

Leta 1725. je na Dolenjskem razsajala živinska kuga.

Leta 1727. dne 16. marca je umrl p. Nikolaj Rozmann iz Novega mesta, lektor bogoslovja, v redu je bil 19 let.

Leta 1728. dne 24. decembra se je preselil v večnost br. Pankracij Kastelc, lajik, v 11. letu redovnega življenja.

P. Bernardin Gregorič je bil rojen v Novem mestu leta 1657.; v franciškanski red je stopil 20 let star, šole je končal v Rimu pri učitelju p. Lovrencu Cozza (Kóca), ki je bil pozneje vrhovni predstojnik vsega reda in naposled kardinal (njegova slika je v novomeškem samostanu). Še ko je bil v Rimu, so ga postavili za učitelja bogoslovja; to častno službo bi lahko sprejel v Padovi in Italiji; rajše pa je šel v svojo provincijo. To učiteljsko službo je opravljal kratek čas, ker ga je provincijal p. Anton Lazari imenoval za svojega tajnika. Čez tri leta so ga izvolili za gvardijana na Trsat, potem l. 1695. za provincijala; kot tak je skrbel, da so novomeški samostan popravili. V tem samostanu je kot kustoz (varih) provincije bival nekaj časa in pazil pri popravljanju samostana; potem pa stalno od leta 1706. do

svoje smrti. Kot provincijal je skrbel, da se je pravo redovno življenje v provinciji ohranilo. Bil je definator, kustoz in vizitator redovne provincije dunajske, dveh na Ogrskem, hrvaške in nemško-tirolske. 17 let je previdno vodil novomeški samostan. Prenovil je obe zakristiji, napravil nove oltarje, postavil na novo oltarja pod korom, uredil bolnišnico, knjižnico, kateri je veliko knjig pridobil. Po-tegoval se je za samostanske pravice; nekateri so se ga bali in so zato želeli biti njegovi prijatelji, drugi so ga ljubili kot svojega očeta. V važnih rečeh so ga prašali za svet; miril je skregane, reševal zadeve v veliko korist meščanov. Dasiravno je veliko delal, ga je vendar Bog podpiral, da je obhajal 50letnico slovesne redovne obljube in zlato sveto mašo 14. maja 1733. na praznik Kristusovega vnebohoda. Na ta praznik je imel jutraj p. Emanuel Fritscko, Novomeščan, svojo novo mašo, pozneje pa p. Bernardin Gregorič svojo zlato sveto mašo, katere so se vdeležili ne samo Novomeščani in ljudstvo, temveč tudi plemstvo dolensko. Slovesnost nove in zlate maše je trajala osem dni. To veselje je pa trajalo dobra dva meseca; zlato-mašnika se je prijel mrzlica in ga spravila v grob. Umrl je dne 21. avgusta 1733., star 76 let, v redu je preživel 56 let. Njegov izrek je bil: „Ljubil sem lepoto tvoje hiše,

Gospod!“ Pokopali so ga v samostansko grobnico. (Chron. I. pag. 450.)

Leta 1735. dne 2. oktobra je umrl p. Emanuel Fritscko, Novomeščan, učitelj modroslovja, v redu 8 let, star 28 let.

Leta 1737. dne 7. decembra se je preselil v večnost p. Damijan Kalčič, učitelj modroslovja, v redu je živel 12 let, na svetu pa 27 let.

Leta 1738. dne 18. avgusta je zatisnil oči za vselej br. Adalbert Kronberg, kirurg, star 49 let, v redu je bil 25 let.

Leta 1741. dne 6. septembra je umrl p. Bernardin Ude, učitelj modroslovja, v starosti 27 let, od katerih je preživel v redu 11 let.

V tem samostanu je umrl brdovski (Berdovac) gvardijan p. Gelazij Pavletič dne 21. decembra 1741. v letu 47. svoje starosti in 26 let redovnega življenja.

Novomeški gvardijan p. Deodát Čebul, pridigar in učitelj gimnazije in bogoslovja, je umrl dne 17. julija 1743. v Zatični v samostanu pp. cistercijanov, star 43 let, v redu je preživel 25 let. Misilil je prestopiti v ta red in je tudi pokopan v njihovi grobnici.

Leta 1745. sta umrla: p. Probus Majdič, pridigar, dne 15. aprila, star 65 let, v redu

